周末不打烊的服务台与板凳上的议事圈-

"留守村"的"暖心治理经"

近年来,地处桐城市吕亭镇东北 角的陡岗村,以"找得到人、办得好事、 解得了难、交得上心"为引领,走出一 条具有本土特色的基层治理新路径。 记者近日走访发现,这个常住人口不 足2200人的"留守村",通过制度创新 和暖心服务,实现了连续四年零越级 上访的基层治理成效,并荣获安庆市 "民主法治示范村"荣誉称号。

"现在周末、节假日村部都有人 值守,还能办养老保险补缴手续,真 是解了我们上班族的难。"在桐城市 区务工的村民王月梅通过周末延时服 务办妥手续后感慨。针对留守老人作 息特殊、外出务工人员周末返乡的现 状, 陡岗村创新推出"5+2"服务模 式:工作日午间不"打烊",双休日 至少3人值守,其中必有村主要领导

带班。制度实施以来,节假日接待量 占总业务18%。

在坟元村民组,"五老"调解员吴 志国前不久就成功化解一起邻里纠 纷。五一假期中,张某平家找了瓦匠 拟把自家房后院墙整修一下,而院墙 外毗邻一条吴某月三兄弟家通户路, 吴老爷子夫妇认为张家砌墙遮挡视 线,有影响到自家孩子开车出入安全; 张家认为在自家宅基地上修缮院墙, 碍不着吴家什么事。同组的退休教师 吴志国听到争吵声来到现场,一看这 不正是"六尺巷"由来的吴张两家嘛, 争执的焦点也是为了一点点地皮,很 快运用"六尺巷调解法"做通了张家工 作,把院墙基脚往张家院子内移一块 水泥砖位置,吴家表示能接受,双方对 调解很满意。这正是该村推行"四事

四权"工作法的缩影:网格员日常巡查 发现问题,"五老"先行调解,疑难问题 党支部牵头商议,重大事项群众集体 决议。通过规范村务公开流程,村民 "四权"落实率达到100%。

"我们不仅要解决问题本身,更 要消除群众心中怨气。" 陡岗村党总 支书记张兵介绍,结合运用"三解" 工作法 (解决、解释、解气)、"六尺 巷"调解法,近三年已经累计化解矛 盾纠纷42起。

日前,夜幕下的山岗组胡习玉门 口场,二十余张小板凳围成圆圈,这是 陡岗村经常举办的"板凳会"。没有主 席台,不念发言稿,干群围坐共商村 务。"上次会上提的灌溉塘口清淤建 议,没想到三天就动工了。"村民胡习 光对这种接地气的议事方式赞不绝

口。今年以来桐城市正推行"宜居桐 城"行动,陡岗村通过这种非正式座谈 收集的提升村庄公共区域环境16条建 议中,88%已转化为具体措施。

在强化制度创新的同时, 陡岗村 还建立了特殊群体关爱机制:通过成 立"救急难"互助基金,累计募集资 金475万元,全年发放救助金1.02万 元;对监测户、重度精神残疾帮扶对 象实行"一户一策", 党员干部定期 走访送温暖。这种有温度的治理,使 该村在推进土地流转等重大事项时获 得群众广泛支持。

"基层治理既要讲法理,也要有 人情。"张兵表示,下一步该村将深 化"网格化+信息化"建设,让服务 更精准、治理更高效。

全媒体记者 何飞

点亮乡村振兴路

本报讯 当夜幕降临,望江县凉 泉乡太华村焕发出别样生机。沿着新 竣工的村级公路蜿蜒前行,100盏太 阳能路灯犹如璀璨明珠, 在黛色山峦 间勾勒出一条流动的光带。附近新修 的0.8公里砂石路,不仅串联起散落 的村居院落, 更映照出新时代乡村振 兴的生动图景。

"过去夜里出门要打手电筒,现在 路灯照得亮堂堂!",5月16日晚,村民 甘七枝推着新购置的流动餐车,在灯 下张罗着麻辣烫生意。随着公路亮化 工程竣工,这个传统农耕村正悄然发

生改变。村财务会计龙艳水算了一笔 账:工程总投资301386元,由村民自筹 和财政奖补组成,既体现了"众人事众 人议"的基层治理智慧,更彰显了财政 资金"四两拨千斤"的撬动效应。

在6米高的灯杆下,村党总支书记 徐善宏向村民展示智慧路灯系统:"夏 天太阳紧的时候,每盏灯日均发电量 12千瓦时,阴雨天气可持续照明3 天。"这些兼具科技与环保属性的基础 设施,让这个皖西南山村跟上了绿色 发展的时代节拍。亮化工程实施后, 村民夜间出行频率大幅提升,极大方

绘就民生幸福图

砂石路施工期间,村民监督委员 会全程驻场。退休教师宁连阳带着卷 尺逐段测量路基厚度,确保0.8公里砂 石路完全达标。这种"群众监理"模 式,使工程质量合格率达100%。同 时,在外务工的村民还可以通过小微 权力一点通平台进行"云监工",累计

便了群众夜间出行。

现在,新建的砂石路成为了村民 的"网红打卡点"。每天清晨,65岁 的赵大娘都要沿着平整的路面晨练:

提出合理化建议3条,其中2条被纳入

"以前坑洼路摔过跤,现在能小跑 了!"道路两侧,太华村围绕"清洁 凉泉"及和美乡村建设,统筹做好主 要道路"微景观"、村庄"小游园"等绿 化建设,将民生路妆点成景观带。据 统计,本次绿化工作太华村先后围绕 省道、乡道播撒共计7种花系、15斤 花种,色彩丰富、形态各异。而且花 期长达半年之久,从5月开放,到6 月至8月进入盛放期,一直可持续到 10月,深受群众喜爱。

(通讯员 姚文涛 王海燕 全 媒体记者 许娟)

桃园飘香 引客来

5月16日,走进望江县杨湾镇丰 乐村一采摘园,满园桃香扑面而来。 近年来, 丰乐村立足资源禀 "桃产业"作为乡村振兴的 重要抓手。如今, 桃园亩产量达 2000斤, 年产值突破20万元。当地 还积极探索"春赏花、夏摘果"的 农家乐采摘模式, 打造农旅融合新 样板。每到春日, 桃花灼灼如云 霞;盛夏时节,果实累累映笑颜, 为乡村增添了独特的生态美景。

通讯员 吴园园 摄



揭秘血液透析:如何拯救生命

在我们身体的精密运转体系中, 肾脏扮演着至关重要的角色。它如同 一位勤勉的"超级清洁工",每分钟过 滤约1200毫升的血液,将身体代谢产 生的废物和多余水分排出体外,维持 着体内电解质平衡和酸碱平衡。然 而,当肾脏因疾病或损伤而失去正常 功能时,身体就会陷入混乱,引发一系 列严重的并发症。此时,血液透析作 为一种替代肾脏功能的治疗方法,成 为了许多肾脏患者的生命线。

血液透析的原理

医护人员会使用特殊的穿刺针, 通过动静脉内瘘、中心静脉置管等方 式,将患者的血液引出体外。这一过 程需要极高的技术和耐心,因为稍有 不慎就可能导致出血、感染等问题。 随后,血液会流入一个至关重要的装 置--透析器。透析器内部布满了密密 麻麻的半透膜,就像一个"人工肾 脏"。血液在半透膜的一侧流动,而透 析液则在另一侧反向流动。通过弥散 原理,血液中的小分子毒素会顺着浓 度梯度穿过半透膜,进入透析液中;同 时,利用超滤原理,在压力差的作用 下,血液中多余的水分也被精准地清

除出去。透析器还能通过吸附和对流 等方式,进一步清除中大分子毒素和 炎症介质,净化血液。经过这一系列 精细的净化过程后,清洁的血液会通 过管路重新回输到患者体内,完成一 次完整的血液透析循环。

血液透析的重要性,对于慢性肾 脏疾病晚期、急性肾衰竭、尿毒症等患 者来说,血液透析是维持生命的关 键。当肾脏无法正常工作,体内的废 物和多余水分无法排出时,患者会出 现恶心、呕吐、乏力、皮肤瘙痒等症状: 严重时甚至会引发心力衰竭、肺水肿 等危及生命的并发症。血液透析能够 替代肾脏的功能,帮助患者清除体内 的废物和多余水分,减轻症状和疼痛, 提高生活质量。

血液透析的过程与频率,血液透 析通常需要在专业医生的指导下进 行。首先,需要为患者建立血液通路, 通常是在手臂上建立动静脉痿或使用 透析导管。然后,患者需要定期前往 透析中心接受治疗。每次透析时间通 常为3-4小时,每周需要进行2-3次。 在透析过程中,患者需要静躺在床上, 透析机会自动控制治疗参数,并监测

患者的血液循环和生命体征。医护人

员会密切关注患者的状况,确保透析 过程的安全和有效。

医护人员的职责与关怀

在血透室这个特殊的战场, 医护人 员是患者生命的坚定守护者。他们不 仅负责透析治疗的操作和管理,还承担 着患者心理和生活上的关怀。每天清 晨,当第一缕阳光还未完全照亮城市, 血透室的医护人员就已经早早来到科 室。他们认真检查透析设备是否正常 运行,仔细核对透析液的配方和浓度, 精心准备好各种治疗用品。对于独自 前来透析的患者,医护人员更是给予了 无微不至的关怀和陪伴。他们耐心倾 听患者的痛苦和烦恼,给予安慰与鼓励; 他们细心照顾患者的生活起居,让他们 在治疗过程中感受到温暖和关怀。

患者的注意事项与自我管理

在接受血液透析治疗期间,患者 需要注意以下几点:

1.保持充足的休息和睡眠时间:避 免过度劳累,有助于身体恢复。 2.保持饮食均衡:控制水、盐、蛋白

质的摄入量,以减轻肾脏的负担。 3.定期进行体检和化验检查:及时

照亮了他们的生命之路。

了解病情变化,调整治疗方案。

感染和交叉感染的发生。

的生活质量。

4.遵循医生的建议和治疗方案:

5.注意个人卫生和环境卫生:避免

此外,患者还需要学会自我管理,

包括合理安排生活和工作、保持积极

的心态、寻求社会支持等。这些都有

助于提高透析治疗的效果和患者的生

活质量。此外,患者还需要学会自我

管理,包括合理安排生活和工作、保持

积极的心态、寻求社会支持等。这些

都有助于提高透析治疗的效果和患者

法,为患者提供了维持生命的希望。

它通过清除体内的废物和多余液体,

维持身体的平衡和功能。虽然血液透

析并非适用于所有患者,但对于那些

需要它的人来说,它无疑是一盏明灯,

血液透析作为一种常见的治疗方

按时进行透析治疗,不要随意更改治

(作者单位:安庆一一六医院)

新闻传真

"小苗木"长成产业"大支柱"

本报讯 初夏时节,在桐城 市孔城镇,一场场繁忙的苗木花 卉交易正如火如荼进行, 苗木花 卉产业已成为带动当地村民增收 致富、推动林业经济提质增效的 强劲引擎。

5月16日下午,走进孔城镇跃 进村苗木货场,这里呈现一派热 火朝天的交易景象。一株株香樟 整齐排列, 树根和树干被精心包 裹,修剪到位的枝条尽显生机。 根据客户要求,务工村民们正在 仔细挑选着胸径、树冠基本一致

随着大型货车缓缓驶来, 吊车 即刻启动,将整理好的苗木稳稳吊 进车厢。现场, 三轮车、拖拉机等 小型车辆也不时从周边各地运来苗 木,等待装车发往全国各地。村民 姚东会告诉记者:"我们每天清晨 就开始忙碌,剔除成本后一天能有 二三百元收入, 关键要保证土球完 整、树冠整齐。"

近年来,孔城镇以G237国道 沿线村为重点,大力发展苗木花卉 产业。如今,这里已建成1万亩的 苗木花卉产业基地,形成了产 供、销一体的特色经济产业。目 前,全镇拥有苗木花卉产销大户30 余家,年产值高达5亿余元。

桐城市苗木花卉协会秘书长方 剑介绍, 孔城镇跃进苗木交易市场 日出货量达100余株,高峰期达四 五百株。苗木主要销往省内及江 苏、福建、浙江等地, 苗木花卉产 业已经成为跃进村的支柱产业。

(通讯员 余大国 全媒体记 罗少坤)

潜山9家企业亮相广交会

本报讯 近日,第137届中国 进出口商品交易会在广州圆满收 官。潜山市9家外贸企业携带通用 机械、工业自动化、智能制造、家 居园林及体育用品等领域的优质产 品参展,展会期间累计接待境内外 客商超2000人次,现场意向订单 总额近2000万美元,交出亮眼成

此次参展,潜山企业各展风 采。环美刷业派出8人精锐销售团 队,重点推介"明星产品"奶牛 刷,凭借出色的产品品质与专业的 销售服务,实现现场成交约19万美

元, 意向性成交额更是突破1300万 美元; 潜岳工艺品则带来新开发的 木制家具装饰品,与来自欧洲、中 东、非洲的百余家潜在客户深入洽 谈,成功拿下现场成交订单52万美 元、意向订单900万美元,为企业 拓展国际市场奠定坚实基础。

展会期间, 潜山市商务局多措 并举,不仅为企业协调办理参展证 件,还组织专业培训,全程跟进企 业需求,保障各项筹备工作高效有

(通讯员 潘艺 全媒体记 查灿华)

科技赋能"活水养鱼"

本报讯 在桐城市双港镇福塘 村,一场以"水"为媒的产业升级 正悄然兴起。昔日闲置的校园变身 现代化养殖车间, 传统鱼塘升级为 智慧化生态基地,这里正以科技之 力重塑水产养殖新图景,为乡村振 兴注入汩汩动能。

福塘村抢抓政策机遇,成功 争取150万元市级衔接资金,精准 投向水产养殖基础设施改造。随 着鱼塘标准化改造、水电管网全 面铺设完成,一片片规整的养殖 区串联成链, 为规模化、集约化发 展筑牢根基。曾经杂草丛生的福塘 小学旧址,如今矗立起3000平方 米的现代化大棚车间,循环水养 殖系统与智能温控设备如同"生 态卫士",24小时守护水质稳定与 鱼群健康。

走进基地车间,科技感扑面 而来。循环水系统实现养殖用水 "自净化",能耗降低30%;温控 设备精准调节水体环境, 让鱼群 四季畅游"恒温家园";物联网监 测平台实时反馈溶氧量、pH值等 关键数据,养殖效率较传统模式 提升50%。

眼下,福塘村正谋划打通育 苗、养殖、加工、销售全产业链: 联合科研院所培育抗病力强、生长 快的优质鱼苗;探索"鱼菜共生" "稻渔综合种养"等绿色模式;更 令人期待的是, 基地招租投产后预 计可带动10个就业岗位,村民既能 拿土地租金、享分红收益,还能在 家门口变身"产业工人"。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯 员 曹娟)

丝瓜满藤唱响"丰收曲"

本报讯 5月16日,望江县高 士镇洗粉村的蔬菜大棚里, 金灿灿 的阳光透过薄膜洒在青翠藤蔓间, 一根根油亮饱满的油皮丝瓜垂挂枝 头。菜农们穿梭其中,手起剪落 间,满载着丰收果实的箩筐渐次垒 成小山, 欢声笑语回荡在生机勃勃 的田间地头。

"家门口的大棚就是我们的致 富车间!"正在采摘的廖结娥利落 地将丝瓜码放整齐, 笑眼弯成了月 牙。自从村里建起50亩标准化蔬菜 大棚,她每天清晨送完孩子上学便 来基地务工,既能赚取90元日工 资,又能兼顾家庭,"现在钱包鼓 了,日子也更有奔头"。像廖结娥 这样的务工村民, 高峰期每天可达 30余人, 家门口的"绿色车间"让 "挣钱顾家两不误"成为现实。

基地负责人马丛虎抚摸着刚 采摘的丝瓜如数家珍:"我们选育 的油皮品种挂果率提升30%,瓜 条笔直饱满,口感清脆回甘,在 合肥、浙江、南昌市场都是抢手 货。目前,每天发货都维持在 5000斤左右。"通过几年技术改 良,这个生长周期仅60天、采摘 期长达3个月的"短平快"产 业,亩产突破8000斤,每亩净利 润超5000元,真正实现了"小丝 瓜撬动大收益"。

近年来,高士镇把村级集体经 济发展作为乡村振兴的重中之重, 探索实施了"合作社+基地+农户" 的产业发展模式,因地制宜,大力 发展现代特色农业。由第三方企业 提供种苗技术,村集体统筹土地资 源,农户通过土地流转、务工就 业、技术培训多渠道增收。目前该 基地已带动周边20余户村民参与 种植,每年为村集体创收5万多 元,走出了一条"产业增效、集体 增富、农民增收"的共赢之路。如 今,越来越多的村民在家门口端起 "绿饭碗", 乡村振兴的产业交响曲 越奏越响亮。

(全媒体记者 查灿华 通讯 员 何应松)